

有话直说

## 当奥林匹克文化带着北京“烙印”走向世界

新华社记者 牛梦彤

北京夏日的热空气已经弥漫开来，冬奥会落幕也已经几个月了，但奥林匹克的北京“烙印”却越发深刻。

6月23日曾是个普通的日子。它被首次赋予奥林匹克意义的场景，要追溯到1894年，那一天，国际奥委会在巴黎创立。

纵观现代奥林匹克运动发展历程，巴黎一直是一个重要坐标。这里是《奥林匹克宣言》的诞生地，也是《奥林匹克宪章》的起草地，因此“浪漫之都”巴黎被认为是现代奥林匹克运动的起点。

2024年夏天，巴黎将第三次举办奥运会，距离它的上一次整整一百年。一个多世纪以来，奥林匹克运动的内涵和外延已经从“鼓励人们参与体育活动”这一最基础的愿景无限丰富起来、延展开来。

时至今日，已有23个国家、41个城

市举办过夏奥会与冬奥会，“奥林匹克大家庭”成员已经发展到206个国家和地区，奥运会已成为全球影响力最大的体育文化盛会。

在现代传播推动下，奥运会向世界展示奥林匹克文化之美，现代奥林匹克运动已成为激励青年健康成长和促进世界和平的重要力量。

其中，中国与北京无疑扮演了重要的角色。

2012年6月23日，国际奥林匹克文化传播迎来重要里程碑：世界第一个“奥林匹克宣言广场”在北京建成，连接奥林匹克大家庭的《奥林匹克文化长卷Ⅰ》在北京推出，《奥林匹克宣言》全球文明传播”活动在北京启动。时任国际奥委会主席罗格提出“让《奥林匹克宣言》从北京传向世界”。

十年后，北京迎来冬奥会，成为全

世界第一个“双奥之城”，在现代奥林匹克运动的历史上拥有了独一无二的坐标。

赛场上，苏翊鸣惊鸿一跃、谷爱凌挑战极限、高亭宇打破纪录，奥林匹克精神持续闪耀；开幕式上，来自河北省阜平县的孩子们用希腊语唱响奥林匹克会歌，质朴优美的歌声打动世界；跨越百年的首钢园区华丽转身，成为吸引全球目光的“打卡地”，这里不仅矗立着滑雪大跳台，还建起了北京冬季奥林匹克公园……奥林匹克文化丰富的内涵以各种形态散发着它的魅力。

1932年，运动员刘长春在洛杉矶完成了中国人的第一次“奥运亮相”。那时的他可能无法想象，几十年后的中国，已经从奥林匹克运动的追随者、参与者转变为了传播者、引领者。

《文明》杂志社社长娄晓琪表示：

“它（北京）有机会把夏奥会和冬奥会及奥林匹克大家庭连接在一起。”他认为北京已成为奥林匹克文化传播中心平台。

今年6月23日国际奥林匹克日，“向奥林匹克精神致敬”系列活动启动，全国各地的青年们挥洒汗水、摆动双臂，以跑步积累里程线上接力的方式，一起跑向巴黎，传播奥林匹克文化。

正如国际奥委会主席巴赫在致《文明》杂志《世界文明与奥林匹克》特刊序中所言，“用永恒的奥林匹克价值观激励新一代”。

现代奥林匹克运动从巴黎走向世界、来到北京，奥林匹克文化又带着深刻的北京“烙印”走向世界。东西方文明相向而行、相遇相聚，向着“通过体育运动让世界变得更美好”这一终极愿景前进。

## 普通人身上的奥林匹克烙印

6月23日，是一年一度的国际奥林匹克日。它旨在鼓励所有人不分性别、年龄或体育技能的高低，都能参与到体育活动中来。从炎炎夏日到雪花飘飘，几个月前，在北京举办的冬奥会给了一群人近距离接触奥林匹克运动的机会，如今一百余天过去了，他们怎么样了？



苏芝琳当时担任志愿者。



林杰的照相机。

### “我希望以后在国际体育组织工作”

国际奥林匹克日这天，苏芝琳还在为她的期末考试忙碌。她开玩笑说：“怀念那段不用学习的快乐时光。”

苏芝琳指的是北京冬奥会期间在闭环内当志愿者的日子。虽说暂时不用学习，但她每天依然非常忙碌。

作为北京体育大学的一名在校生，苏芝琳于北京冬奥会期间在国家体育馆冰球比赛新闻发布厅做助理志愿

者。工作并不轻松，因为要照顾全球观众的观赛时间，这里的重要比赛大多晚上才会开始，最晚的一次，凌晨2点才结束一天的工作。

“从设备调试到跟运动员沟通，我们所有人打起十二分精神，没有一个人懈怠的。”回忆起那段时光，她语气里面隐约透露出自豪。

在脱下冬奥志愿者制服的那一刻，

苏芝琳心中“怅然若失。”“冬奥给我带来了非常美好的回忆，认识了非常多的好朋友，增长了非常多的见识。除了有不舍的感情，也有对未来生活的向往。我们冬奥志愿者也是各行各业的人才，可以说聚是一团火、散是满天星。”

结束隔离后，苏芝琳回到学校，继续她的学业。谈及现在生活中的冬奥元素，她笑着说：“冬奥纪念品算吗？”

当然，北京冬奥会带给她的影响不止于此，她说自己深切感受到了国家的强大、体育的力量。

“我还跟冬奥期间认识的很多人保持联系，大家成为了很好的朋友。我现在的学院是国际体育组织学院，我希望以后能够在国际体育组织里面工作，让其中出现更多的中国面孔。”苏芝琳说。

### “这段经历让我变得不一样”

冬奥期间，苏芝琳和很多中外媒体记者接触过，其中或许就有林杰。作为摄影记者，他在北京冬奥会期间穿梭于北京赛区的各个场馆，拍摄的项目包括冰壶、冰球、速度滑冰、花样滑冰、滑雪大跳台等。

他在闭环内最常见的形象，就是身上挂着两部相机，外加一个和手臂差

不多长的镜头。有时候坐班车的记者数量多，上下车的时候得尤其注意保护这些机器。整个冬奥会期间，林杰就这样“负重”前进。

闭幕式那天，是他唯一没有报道任务的一天。林杰早早来到鸟巢，和文字记者们坐在一起。

“开幕式的時候，我在5层看台的

摄影位，那里看不到鸟巢的烟花，所以我格外期待闭幕式的烟花。当鸟巢里的灯光暗下去，‘天下一家’的烟花照亮夜空，我内心充满了复杂的情绪，既快乐又悲伤，既激动又平静。”林杰说。

北京冬奥会结束后，林杰经历了隔离期，回家已经到了三月。他把组委会赠送的冰墩墩窗花贴在了窗户上，

钥匙链上也挂着一个小小的冰墩墩。

林杰说：“现在我看冬奥运动员或者冬奥会的相关消息会更留意一些，我参与了北京冬奥会，这段经历让我与曾经的自己变得不一样了。如果有机会，我希望还可以真正看一场夏奥会的比赛。”

### “一定要去现场看巴黎奥运”

和林杰一样期待夏奥会的，还有田悦。虽然她只在屏幕前看了北京冬奥会的比赛，但参与感却不比别人差。

整个北京冬奥会期间，“小谷”“小苏”成了她微信当中出现频率极高的两个词。在谷爱凌吃韭菜盒子登上微博热搜后，田悦觉得这种食物可能有

好成绩buff，所以连续几天坚持吃。她说：“为了小谷的比赛，我拼了。”

除此之外，希望中国队鸿运当头而在家喷红色的香水，这对田悦而言已经是日常操作了。她印象最深刻的，是和好朋友一起守候在电视机前，连麦看男子自由式滑雪空中技巧比赛。

齐广璞夺冠时的兴奋和替贾宗洋惋惜的惆怅还未散去，就被房间浓度过高的香水呛到。

北京冬奥会结束后，田悦依旧关注着中国冰雪健儿的一举一动，期待着他们的下一次亮相。她同样对夏奥项目很感兴趣，国际奥林匹克日这天，田

悦盘算着，自己什么时候能去现场看一场击剑比赛。

田悦曾和朋友一起讨论巴黎奥运会的开幕式，“在塞纳河上，太酷了。”她说：“如果巴黎奥运会的时候疫情得到控制，我一定要去现场看，希望到时候不是一个人去。” 据中新社